

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Kiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Torreador-terror.

Ahogy a dolgok Spanyolországban alakulnak, veszedelmesen kezd emlékezni a francia forradalmat megelőző állapotokra. A parlamentarizmus felmondta a szolgálatot, a diktatura még inkább és az események a királyt és pártokat az alkotmányozó nemzetgyűlés felé sodorják, amelynek döntenie kell nemcsak a belső politika alakulásáról, hanem még a kormányformáról is. Amit ma végső mentés gyanánt monarchista politikusok ajánlanak a királynak, hogy eleve ismerje el magára nézve kötelezőnek, amit az alkotmányozó nemzetgyűlés határozni fog, lényegében a királyi jogokról való lemondást jelenti. Még a királyra legkedvezőbb esetben is, ha a nemzetgyűlés a monarchia megmaradása mellett döntene, a helyzet nem változnék meg ilyen határozatokkal ugyanis az események áradatát feltartóztatni nem lehet. XIII. Alfonz fölött XVI. Lajos példája lebeg, aki szintén az alkotmányozó nemzetgyűlés kezébe tette le a Bourbonok monarchiájának sorsát és megpecsételte veie egyuttal a saját végétét.

Nem lehet csodálni, ha a király tanácsalanul áll a viharzó események közepette és ha egyik nap telefonon tárgyal Párisba menekült politikusokkal, másnap olyan pártvezért akar megbízni kormányalakítással, aki egy esztendeig hadihajón volt internálva, harmadik nap ellenben gépfegyvereket vonultat fel Madrid utcáin és szárazföldi tábornokok diktatúráját az admirálisok még szigorúbb diktatúrájával akarja feiváltani. És nem lehet csodálni, ha a forradalmi idők mindig érvényes törvénye szerint a monarchista politikusok is csak úgy védemzik a monarchia intézményét, hogy az a saját álláspontjukról való lemondásnak is beillenek. Akárcsak a girondisták a francia forradalom idején.

Pedig hát XIII. Alfonz egyénileg nem is tartoznék a rossz királyok közé. Mondhatnók, privát szerencsétlenségek sorozata jutatta el őt saját uralkodásának és egyuttal a monarchikus kormányrendszernek válságához. Ma 45 esztendő és a legitimizmus elve szerint negyvenöt esztendeje uralkodik. Hat hónappal apja halála után született és anyjának régenssége mellett nevelődött be az uralkodás mesterségébe. Tízennyolc esztendő kora óta, mikor a spanyol alkotmány értelmében személyesen vette át az uralkodás mesterségének gyakorlását, körülötte ütköznek össze az ellentétes politikai irányok és az egymással harcban álló szennvedéyek. Egyik oldalon a köztársaságiak és szövetségeseik, akiknek semmitéle concesszió nem elég, másik oldalon a rideg tekintélyi ev képviselői, akik szent borzalommal riadnak vissza a demokraciának tett minden engedménytől. Az elveknél e harcán kívül pedig események és jelenségek, melyek a bomlás csiréit hordozzák magukban: a szerencsétlen amerikai háború és az utolsó tengerentúli gyarmatok elvesztése, karlista mozgalom, szeparációs katalán törekvések, pénzügyi leromlás, latifundiumok és mezőgazdasági proletariátus, városi pauperizmus, — mindez a ragyogóan derűs déli ég alatt, egy természetnél fogva is lobbanékony, magát könnyen tulzásokra ragadtató nép körében.

Mikor Alfonz király Viktória Enna hercegnőt, Európa legszebb királynéját

oltárhoz vezette, egy bomba robbant fel a királyi hintó előtt. A jó szerencse akkor megmentette a királyi párt és Alfonznak azután is sikerült elkerülni a személyét és trónját fenyegető veszedelmeket. A mostani válság azonban minden előzőnél komolyabb és súlyosabb. Hét esztendő előtt a király engedett és hozzájárult Primo de Rivera diktatúrájához. Akkor a diktatúrát három hónapra szánták, kizárólag a rend helyreállítása céljából. A három hónaptól azonban hat hónap, a hat

hónaptól pedig hét esztendő lett és ma már alig lehet a hét esztendő előtti ballépést helyrehozni. A diktatura ugyanis veszedelmes játékszer, különösen pedig veszedelmes akkor, ha nem tud csillogó eredményeket felmutatni és csak az alulról feltörő erők lefojtását szolgálja. Az ilyen diktatúrák intézői optikai csalódásban szenvednek. Mindig azt hiszik, hogy időt nyernek, pedig időt veszítenek. Ezt mutatja ma Spanyolország és Posthumus Alfonz király példája.

Jugoszláv agitátor bujtogatta fel a garai szláv ajkuakat, hogy vándoroljanak ki Jugoszláviába.

Dr. Karagics Lajos volt megszállásos bajai polgármester portréja és karrierje
Ismét jugoszláv szolgálatba lépett és Kerényen lett községi jegyző a kalandor.

Azt, amit alább el fogunk mondani, ahogyan a latin mondaná: sine ira et studio tesszük. Nem vezet bennünket animozitás semmilyen irányban. Hogy mégis ilyen bevezetővel kezdjük, annak az az oka, hogy kényes dolgokról lesz alább szó. Objektivitásunkat mutatja az is, hogy egyszer már megtörtént a multban, hogy súlyos sérelmeket hoztak fel magyar hazafias szempontból a garai ipartestület elnöke és egy bocksoros-mester ellen. Akkor is olyan letompítva nyultunk ehhez a vádhoz és olyan tapintatosan kezeltük, ami illik a magyar állásponthoz. A magyar nem akarja elnyomni az itt töredékszámúban néhol található nemzetiségeket, hanem békességben akar élni velük: ugyanazon polgárjogokat és boldogulási lehetőségeket élvezik, mint a szinmagyarok s mindezt nem kíván semmi mást a magyar állam, csak azt, hogy becsületet, hű fiait legyenek a magyar hazának. Sem többet, sem kevesebbet nem kér, de viszont ez a leg-elemibb ellenszolgáltatás, amit joggal elvárhat a magyar haza.

Mi történt Garán?

Ezen bevezetés után rátérhetünk cikkünk lényegére. Garáról van szó. Garáról, amely község határozottan nemzetiségi jellegű. Németajkuak és bunyevácok lakják. A lakosság germán és szláv elemei között állandóan fordulnak elő nemzetiségű surlódások. Ez a körülmény ugyan Gara község exponálti fekvése folytán is előadódhat. Gara közel fekszik a jugoszláv gránichoz, amely körülmény állandó lehetőséget nyújtott sőt alakok titokban üzött bujtogatásainak.

Aki megfigyelte az optáns-kérdés likvidálását, az meglepődve láthatta, hogy csodálatos módon Gara község volt az, ahonnan a legtöbb optáns kivánczolt át Jugoszláviába. Amíg a megye más községeiből alig egy-két optáns akadt, addig Garáról igen sokan elmentek. Az összes többi községből nem volt annyi optáns, mint éppen Garáról. Legutoljára a mult év őszén 16 család hagyta el Garát, mos pedig az elmúlt napokban 13.

Kik várták a határon az átköltözőtöket?

A jugoszláv optánsokat rendőri karhatalom kísérte ki a határra, ahol jugoszláv területen egy volt garai lakos várta az ismeretlen jövőnek indult garai optánsokat. Ez a két garai lakos

pedig dr. Karagics Lajos ügyvédjelölt, Baja város megszállás alatti polgármestere és egy volt garai rendőr, akinek az apja községi végrehajtó volt Garán. Mindketten megszökök Garáról és átögtak jugoszláv területre. A megszökött volt garai rendőr tartotta a jugoszláv zászlót, mellette állott dr. Karagics és üdvözölte az átérkezett optánsokat.

Dr. Karagics Lajos még nemrégiben ideát volt magyar területen, de megérezte, hogy hamarosan baj lesz vele. Nem akart a magyar csendőrök, a magyar hatóságok kezére kerülni. Ezért iszkolt el. De előbb elvégezte azt a piszkos aknamunkát, amelynek eredménye lett az, hogy sokan kivándoroltak Garáról a gránicon tulra.

Ki az a Karagics Lajos?

Dr. Karagics Lajos személyével és viselt dolgaival nem először foglalkozunk e lap hasábjain. Legelőször tíz évvel ezelőtt a felszabadulás után lepleztük le ennek a rejtélyes Mefisztónak a szerepét.

Dr. Karagics Lajos a megszállás utolsó idejében Baja város polgármestere volt. Kétszínűen viselkedett már akkor is a fiatal 25-26 éves ügyvédjelölt. A belgrádi kormány azon rendeleteit, amelyek reá nézve kellemetlenek voltak, nemcsak hogy nem hajtotta végre, hanem kályhába dobta.

Egyszer az történt, hogy a szerb főispán-kormánybiztos: dr. Matics Martin szabadságra ment. Ezt az alkalmat felhasználta dr. Karagics s összeszedte mindazokat, akik reá nézve kellemetlenek voltak s át akarta őket tenni Csanádnál magyar területre. A hozzátartozók siettek értesíteni dr. Maticsot, aki lóhalálában visszatért szabadságáról, a kiutasítást megakadályozta, dr. Karagicsot pedig felfüggesztette. Karagics azonban tovább is bejárt hivatalába s amikor a szerb belügyminiszter felfüggesztő rendelete megérkezett, azt is kályhába dobta. Végül is dr. Matics karhatalommal távolította el a kalandort a városházáról.

Eltűnnek a francia összekötő tiszt diplomáciai iratai.

Közben dr. Karagics Lajos megnősült s feleségül vette Hock János józsefvárosi plébánosnak, a nagyhirű ellenzéki képviselőnek és szónoknak, az egykori forradalmi Magyar Nemzeti Tanács elnökének az unokahugát. Fe-

leségének ez az előkelő származása adta meg a jogcímet arra, hogy politizáljon s megpróbáljon a politikában, vagy a diplomáciai pályán érvényesülni.

1921 augusztus 20-án szabadult fel Baja város a szerb megszállás alól. Az átadást és a magyar imperium bevezetését egy francia főhadnagy, mint összekötő tiszt intézte. A francia tiszt a Nemzeti Szállodában volt megszállva. A közelében tartózkodott Karagics Lajos a feleségével. Egyszer csak a francia tiszt azt vette észre, hogy az irattáskája a benne lévő diplomáciai iratokkal eltűnt. Hogy ki vitte el, ki lopta el, ma sem tudja senki. De a pletyka Karagicsékat fogta gyanuba. Csak az ő kezükön tűnhetett el a fontos irományokat tartalmazó irattáska.

A jugoszláv követség dragomanja

Az iratok eltűnése nem maradt titokban. Feljelentés lett belőle és a rendőrség is nyomozott ez ügyben, de eredménytelenül.

Nemsokára ugyanekkor Karagics Lajos és a felesége is eltűnt Bajáról. Budapestre mentek s dr. Karagics a budapesti jugoszláv követségnél talált alkalmazást. Dragomanja lett a követségnek. Lehet, hogy a francia összekötő tiszttől ellopott diplomáciai iratokat is itt értékesítette...

A jugoszláv lakos.

1922-ben meggondolta magát dr. Karagics, utlevelet szerzett s feleségével együtt leutazott Jugoszláviába: Szabadkára. Ott lézengett egy darabig egzisztencia és állás nélkül, míg nem jött egy kormányzat, amely Szabadka városához nevezte ki jegyzőnek. A városházán dolgozott mindaddig, míg meg nem bukott a kormány és az ő protezséje. Az új kormányrendszer kispörte dr. Karagicsot is a hivatalából.

Ismét pénz és kenyér nélkül volt. Elment ügyvédjelöltnek dr. Plezskovics Lukács szabadkai ügyvédhez. Dr. Plezskovics volt Szabadka utolsó magyar főispán-kormánybiztosa. A Károlyi-kormány nevezte ki. A felesége rokonsága révén kapta az alkalmazást dr. Plezskovicsnál is, aki több ízben fellépett magyar országgyűlési képviselőnek, de minden alkalommal megbukott, míg azután a szerb uralom alatt elérte álmát: szkupstina-képviselő lett.

Karagics, a kameleon.

Dr. Plezskovicsnál sem maradhatott sokáig. Elbocsátotta. Dr. Karagics Lajos megunta a cél nélküli tekerést. Hirtelen piruettel Budapestre utazott s elkezdett az ügyvédi vizsgára készülni. Az ügyvédi vizsgája nem sikerült. Lejött Bajára s itt ügyvédjelöltösködött egy jónevű s kellemes összekötéssel rendelkező bajai fiskálisnál.

Közben a budapesti rendőrség és kir. ügyészség elrendelte országos körözését család, hitelezési család és sikasztás miatt. Többen tettek ellene feljelentést. Amíg ugyanis Budapesten lakott és készült az ügyvédi vizsgára, hitelben lakott a Zuglóban egy szállodában s a környékbeli kereskedőknél is hitelbe vásárolt. Az egyik hentesnek például akkor már ezer pengővel tartozott. Mikor megszökött hitelezői elől, azok feljelentették.

A körözés alapján dr. Karagicsot le is tartóztatták. Vasra verve hozták be Bajára. Vizsgálat volt ellene. Szabadlára helyezték. Ügyvédjelöltösködött, de ösztönösen mindenki irtózott tőle és kerülte. Ki érintkezik szívesen egy hazaárulóval? Principálisa elbocsátotta. Egy darabig még itt ödögölt

Baján, azután innen is eltűnt. Visszament Garára s apja és rokonai nyakán élt.

A kerényi jegyző.

Sokáig nem lehetett semmi hírt sem hallani róla. Az utóbbi időben emlegették a nevét. Izgatásokkal, bujtogatásokkal vádolták, meg kíváncsiakra való csábítással. A vádlók nem léptek fel ellene nyíltan. Csak bujkált Garán a gyanúsítás. Mindenki sejtette, hogy dr. Karagicsnak köze lehetett az optánok nagyszámu elköltözéséhez. A csendőrség is figyelni kezdte. Dr. Karagics észrevette, hogy földalati munkájára felfigyel a hatóság. Egy szép napon átlógott határon.

Most már okosabb volt. Nem ment

bele bizonytalan vállalkozásba. Előre, még mielőtt átment volna, kinevezette magát Krnya-ra (Kerényre) községi jegyzővé, úgy hogy dr. Karagics a falusi jegyzője ennek a derék sváb községnek.

Karagics Lajos felesége most kedden ment át a határon az ura után Kerényre.

Ez Karagics Lajosnak, ennek a tipikus nemzetközi kalandornak eddigi élettörténete és pályafutása. Bizonyos azonban az, hogy evvel még nem állapodott meg ez a nyugtalan véru fezőrtípus s nyugodtak lehetünk, hogy legközelebb ismét hallani fogunk róla. Lehet, hogy ő lesz az új Trebitsch-Lincoln.

Két öngyilkosság történt vasárnap.

Egy elmebajos kéményseprőmester felakasztotta magát a kórház elmeosztályán.

Vasárnap délután a Hangász-utcába hívták a mentőket, ahol a 25. számú házban ismeretlen méreggel megmérgezte magát Nagy Géza nevű fiatal ácsmunkás. Nagy Géza összeveszett a hozzátartozóival és ijesztesül vett be a mérget Rosszul lett. Megkérdezték, mit csinált magával, megmondotta, hogy mérget ivott. A hozzátartozók értesítették a mentőket, akik a kórházba szállították.

Künt a kórházban azután megállapították, hogy Nagy Géza ács-segéd gyengébb oldatu szublimát oldatot ivott vasárnap délután fél 3 órakor. A rendőrség is kihallgatta a kórházban. Azt vallotta, hogy szerelmi bánata miatt lett öngyilkos.

A másik öngyilkosság a kórház elmeosztályán történt ma hajnalban. Györi Aladár 47 éves kéményseprőmester, aki már huzamosabb idő óta van az elmeosztályon, — felakasztotta magát az illemhelyen. Györi Aladár kileste, amikor hajnalban ellenőrző körújtát tette meg az ápoló. Amint az ő szobájából eltávozott és messze haladt, Györi kiosont a szobából a szoba melletti félreeső helyre, ahol nadrágszójával a vasrácsra felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

Tanuló felvétetik

a Corvin-nyomdában.

Kamatmentes hitellel vásárolhatnak tenyészállatot a gazdák az országos mezőgazdasági kiállításon.

Megemlékeztünk már arról, hogy a március 20-25-én tartandó országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatportfóliájában a bejelentések száma a múlt évi rekorderedményeket is meghaladja. Az összes ismert tenyészetek felhozzák a kiállításra legjobb minőségű anyagukat. A várható nagyarányú vásári forgalom pénzügyi lebonyolításának megkönnyítése céljából a földmívelésügyi minisztérium az OMGE előterjesztésére kedvezményes tenyészállatbeszerzési hitelt engedélyezett. A hitel tartama 9 hónap, olyformán, hogy a hitelt élvező a kiállított összeg fele részét folyó évi szep-

tember hó végéig, másik felét pedig folyó évi december hó végéig tartozik készpénzben visszafizetni. Az igénybevett hitelt teljesen kamatmentes, mindössze folyósítási és kezelési jutalék címén kell 9 hónapra 2 százalékot fizetni. Ilyen kedvezményes hitelt természetesen csak hitelképes gazdáknak lehet nyújtani. Az igények eibírlása, illetve a hitelkamat beosztása miatt szükséges, hogy ezt a hitelt igénybe venni szándékozók legkésőbb folyó évi március hó 10-ig bejelentésük tervbevitelét vásárlásukat az állatnemek és a vásárlást összeg feltüntetésével.

A szentistváni vadászok is foszfor-szörp statáriumot hirdetnek a varjak és szarkák ellen.

A bajaszentistváni vadászok a bérleti ugyancsak kérelemmel fordultak a bajai államrendőrkapitánysághoz, hogy adjon engedélyt a dúvadok mérgezésére. A szentistváni vadászok 1931 március 1-étől kezdve egyelőre 10 napon át a volt bajaszentistváni, jelenleg bajai határban végeznek foszfor-szörp-pel a varjak és szarkák mérgezését az alábbi mérgezi helyeken:

1. Sárközben a Békavár környéke. 2. Cigánytő-fok, 3. Kisrezéti erdő, 4. Izséri hegy, 5. Szlatinai dűlő és 6. Kaszinói dűlő.

A rendőrség felhívja a mérgezési helyek szomszéd birtokosait, továbbá a Baja város törvényhatóságának te-

rületével szomszédos községek előjáróságait — ez utóbbiakat avval, hogy a bajaszentistváni vadászok kérelme ügyben kiadott rendőrségi hirdetményt tegyék ki a község hirdető táblájára 8 napon át, — hogy a duvai mérgezés elleni kifogásaikat nyolc nap alatt a bajai rendőrkapitányságnál tegyék meg, mert a későbbi tett kifogásokat az engedély kiadásánál nem veszi figyelembe.

— Zenei hír. A Bajai Liszt Ferenc-Kör f. évi április hó 6-án, husvét hétfőjén rendezi Hegyi Emánuel zongoraművész a Zeneművészeti Főiskola nagyhírű tanárának hangversenyét. A hangverseny után tánc lesz.

A SINGER varrógépek mégis a legjobbak!

Harc a száraz törvény ellen.

A száraz törvény felülvizsgálatára küldött bizottság jelentést adott át Hoover elnöknek, amelyben többek között a következőket mondja: „A kongresszusnak választania kell aközött, hogy vagy megváltoztatja a jelenlegi száraztörvényt, mint betarthatatlant, vagy pedig meg kell találnia azokat a módokat, amelyek szigorubbann járnak el a száraztörvény végrehajtása körül”. A bizottság tagjai legnagyobb részben azon az állásponton vannak, hogy a száraztörvényt, mint a közvéleményre nézve káros törvényt meg kell változtatni.

Nagyar paradéskocsis egy amerikai kormányzó diszhintóján.

Newyorkból írják: Gifford Pincot, az újonnan megválasztott kormányzó január 21-én vonult be Pensylvánia fővárosába, Harrisburgba. A beiktatási ünnepségek rendkívüli díszes keretek között mentek végbe és a kormányzó kívánságára nem autón, hanem a régi tradícióknak megfelelően diszhintón vitték a vendégeket. Gifford Pincot kormányzó hintóját Német Mihály, a harrisburgi falkavadász-kör falkamestere hajtotta. Német Mihály Ferenc József idejében a király hintóját és több hercegi hintót is hajtott már Magyarországon.

Eiveszett egy fiatal fehér spic-kutya,

Lili névre hallgat. Megtaláló illő jutalomban részesül. Szent Antal-utca 23.

Mely városokban építkezik a rendőrség?

Elkészültek a vidéki rendőrkapitányságok székházainak építési tervei.

Rövidesen versenytárgyalás utján fogják a munkákat kiadni.

A belügyminisztérium, illetve az Országos Magasépítési Igazgatóság az alábbi kapitányságok építésére adott megbízást: a miskolci Scheduits Lajos 400.000 P., a hódmezővásárhelyi Körmeny Nándor 300.000 P., a nagykovácsi Schulek János 200.000 P., az orosházi Kauser Andor 100.000 P., a hatvani Orth Ambrus műépítészek kapták meg. A munkák tervezésére érthetetlenül nem írtak ki tervpályázatot, hanem azokat megbízás utján adták ki. A munkálatok végrehajtására — értesítésünk szerint — versenytárgyalásokat fognak kiírni, de csak a tervek jóváhagyása után. Az árjegyzék meghirdetése március végére várható. Baja város mostoha gyermeke a bel-

ügy kormányának. Nincs önálló rendőrségi épülete, pedig erre valóban nagy szükség lenne. Az államrendőrség mai elhelyezése a város háza épületében ideálisnak éppenséggel nem nevezhető, de — úgy látszik — Bajának így is jó. Valószínű azonban az, hogy Baja városa nem fog belenyugodni ebbe, mert már a múlt év őszén intézett előterjesztést a belügyminiszterhez, hogy ha a belügyi kormányzat nem épített egyelőre rendőrségi székházat, de legalább fizessen lakbért és a rendőrségi terhekhez való hozzájárulás számláján engedje számolni az eddigi tíz éves meg nem fizetett lakbért.

Egy deiroiti angol pap a békerevizió mellett.

Newyorkból írják: Fater Couglin deiroiti pap rádió szokott nagyhatalás előadásokat tartani. Legutóbb a páris-környéki békeszerződés tarthatatlanságát ostromozta beszédében. „Ez a szerencsétlen békekötés — mondotta a katolikus pap — nemcsak megbolygatta Európát, hanem az állandó nyugtalanosság okozója lett. Addig nem lesz béke és nyugalom Európában, sőt az egész világon, míg az igazságtalan békekötéseket nem revideálják. Hogy milyen hatása volt a katolikus pap rádió-előadásának, mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy egy hét alatt 400.000 levél érkezett hozzá az Egyesült Államok minden részéből, melyek mind az igazságtalan békekötés megváltoztatását és az előadások további folytatását sürgetik.

Köszönetnyilvánítás.

Midőn az alábbiakban közöljük azon nemeslelkű felülfizetők névsorát, akik a bajai áll. női felsőkereskedelmi iskola Kisfaludy-centennáriális irodalmi emlékkönyvében, február 1-én a Kérvők előadása alkalmával az ifjusági segélyalapra és könyvtárra adkoztak. Egyszersmind jótékony célú adományokért úgy az igazgatóság, mint a rendezőség nevében hálás köszönetünket nyilvánítjuk. A felülfizetők névsora a következők:

Bessenyei Miklós, Amler Antal, a fiú felső kereskedelmi iskola tanuló, dr. Gonczlik Kálmán, Csányi Ármin, dr. Schober Béla, Leibach Oszkár, Bernhart Ernő, Wunderlich József, Halász Károly, Maschazker Miksa, özv. Leibach Lászlóné, dr. Tordai Anyos, dr. Abraham Tibor, dr. Takács Antal, Weisz József, Bayer Ernő, Lestván

HIREK.

— Világjelentőségű számok. Páris (szegény) ezer millió dollárt ad kölcsön Londonnak, hogy azzal fedezhesse rövidlejáratu hiteleit. Ez megmagyarázza azt, hogy Franciaország miért nem fizetheti Amerikának háborús adósságait. Az Egyesült Államok kereskedelmi miniszteruma kimutatja, hogy 75 billió dollár amerikai pénz fekszik külföldi vállalatokban. Ezért nincs pénzforgalom Amerikában. A tőzsdévesztések Amerikában 2 billió 600 millió összeget tüntettek ki.

— Az Amerikába küldött szovjetügynököket letartóztatták. A szovjet tudvalevőleg február 25-ére az Egyesült Államok területén általános sztrájkot akart rendezni. A szovjetügynököket a titkosrendőrség még Rigában letartóztatta s innen küldöttek értesítést Amerikába a hatóságok, hogy az Egyesült Államok területén tervezett általános sztrájkot minden eszközzel akadályozzák meg.

Friss dupla vérnarancs.

Kapható KLEIN ÉS STRAHL

fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.

— **Kezdődő érdekesedésnél** a természetes „Ferenc József” keserűvizet az alhasi pangást, mint a renyhe emésztést megszünteti és a magas vérnyomást leszállítja. A gyakorlati orvostudomány vezére a **Ferenc József** vizet azért becsülik olyan nagyra, mert ez gyorsan és enyhe módon szabályozza a szervezetre annyira fontos gyomor- és bél működését. A **Ferenc József** keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Árverés a zálogházban.** László Márk hatóságilag engedélyezett magánzálogházában a legközelebbi árverést március 9-én, hétfőn délelőtt 9 órakor tartják meg.

— **Öngyilkos fiatal leány.** Kománovics Anna 16 éves bajai leány szüleinek Madách Imre-utca 7. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékkal megitta a szappanfőzésből visszamaradt marólugot, mert az apja megszidta. A mentők a kórházba szállították. Állapota nem súlyos, mert sikerült gyomormosással eltávolítani belőle az egyébként is gyenge erejű marólugot.

— **A külföldi és hazai tűzifa használata.** A földművelésügyi minisztériumban most készült el az a törvényjavaslat, amely kötelezővé teszi a külföldi tűzifának hazai származású, elsősorban tölgy és cser tüzifával való keverését. A földművelésügyi miniszter egyes helyeken ez alól felmentést adhat. A keverési arányszámot a hazai tűzifa készlet és a szükséglet figyelembevételével a földművelésügyi miniszter esetről-esetre állapítja meg.

— **A vadak téli etetése.** A földművelésügyi miniszter tegnap táviratilag felhívta a vármegye alispánját, hogy az 1929-ben kiadott rendelete alapján intézkedjék a vadak téli etetéséről. Az alispán ugyan az idén már kiadta szokásos rendeletét vadak etetése érdekében, de ismételen fel fogja hívni a vadászterületek bérlőit és a halóságokat a rendelet pontos végrehajtására.

— **A megye két heti járványki-mutatása.** Dr. Donhoffer Szilárd megyei fiziológus elkészítette a megye területén előfordult fertőző és járványos megbetegedésekről január 16 és 31-ike közti időről szóló kimutatását: roncóló toroklob volt Garán 16, Bácsbokodon 1, Vaskuton 1, Dávodon 1, Felsőszentivánon 1, Csátalján 1, Nagybaracsán 5, Jánoshalmán 2, Mélykuton 1; hökkhurut Nagybaracsán 18, Csátalján 1, Mélykuton 11, Jánoshalmán 5; disenteria Garán 2; kanyaró Bácsbokodon 1, Felsőszentivánon 1, Bácsalmáson 62, Kelebián 3; hasi agymáz Borotán 1 s Kunbaján 1; paratiphus Jánoshalmán 1, influenza Jánoshalmán 1, Rémen 2; bárányhimő Bácsalmáson 1 és Kelebián 1; tuberkulózis Bátmonostoron 2, Csávolyon 1, Bácsalmáson 6, Tompán 1 és Mélykuton 2; trachoma Garán 1, Bácsalmáson 2 és Felsőszentivánon 1.

— **Nagyszerűen sikerült a Nemzeti Kaszinó jelmezestélye.** Folyó hó 16-án a Nemzeti Kaszinó termeiben még nem látott fényes külsőségek között folyt le a farsangvégi jelmezestély. Pazar és ötletes jelmezekben özenlőtt Baja városi társadalmá a Nem-

zeti Kaszinóba, ahol pontosan 10 órakor a jelmezes hölgyek és urak felvonulásával megkezdődött az estély. E felvonulás után Schmidt kántor ur gitár és mandolin zenekara szórakoztatta a közönséget egynéhány ének- és zeneszámmal, majd a cigánymuzsika hangjai mellett megkezdődött a tánc, amely a kora reggeli órákig békebeli jó hangulatban tartotta együtt a megjelent közönséget. A jelmezek közül igen tetszetek a pierret, olasz, orosz, kéményseprő, cigányleány, spanyol, jockie és krinolin öltözetek és igen szépek voltak a férfiak magyaros motívumú jelmezei. A Nemzeti Kaszinó ezen estélyével is pompás és kellemes estét szerzett tagjainak és azok hozzátartozóinak. Dr. K. J.

— **A Magyar Városok Szövetsége és a Városi Mérnökök Országos Szövetsége is Pécsért tartja kongresszusát.** A városok kulturszövetségének elnöki tanácsa Klebelsberg Kunó gróf kultrszeminiszter indítványára elhatározta, hogy ez évi nagygyűlését szeptemberben Pécsért tartja meg. Ezzel kapcsolatban arról értesítették Nendtvich Andor dr. pécsi polgármestert, hogy a városok kulturszövetségével egyidőben Pécsért kívánja megtartani ez évi kongresszusát a magyar városok szövetsége és a városi mérnökök országos szövetsége is.

— **Utépítés — gypotból.** Texasban gypotból készítenek utat, amelyet aszfalttalajjal vontak be és homokkal szórta tele. A gypotut két évi használat után is kitűnő állapotban van.

— **A felekezeti iskolába a kezdő tanítókat ezentúl csak segédtanítóknak nevezhetik ki.** Megjelent a kultuszminiszter takarékosági rendelete, mely meglehetősen szomorú kilátásokat helyez azon kezdő tanítók jövője elé, akik a felekezeti iskolákban kezdik meg nemzetnevelő pályafutásukat. A kultuszminiszter rendelete szerint ugyanis azon kezdő tanítók, akik államségélyezett felekezeti iskolákhoz választatnak meg, nem véglegesíthetők, hanem csak segédtanítói illetményekkel alkalmazhatók. Ez a rendelet annyit jelent, hogy ezután az államségélyezett felekezeti tanítók havi 115 pengő fizetést fognak kapni és nem kerülnek be azonnal a XI. fizetési osztály III. fokozatába. 115 pengő... Az ugartörő napszámoknak is kevés, hát még annak, aki a nemzet lelkének ugartát van hivatva feltörni.

SPORT

Fővárosi eredmények:

I. liga: III. ker. FC—Ferencváros 1:0 (1:0) Hungária—Boesky Debrecenben 2:1 (1:1), Újpest—Kispest 6:2 (4:2), Budai 11—Vasas 2:0.
II. profiliga: Attila—Somogy 2:1, Bak TK—Maglód 4:1, Terézváros—Józsefváros 3:1, Turul—Soroksár 5:4, Vac FC—Rákospalota 6:0.
Nemzetközi válogatott mérkőzés: Olaszország—Ausztria 2:1 (1:1)

A SINGER VARRÓGÉPEK MEGIS A LEGJOBBAK!

Mocsányi-Lakos egyetlen előadó estjük febr. 23-án, hétfőn este 8 órakor.

Csodálatos és hihetetlen az a karrier, amelyet két pesti fiatalember, Mocsányi László és Lakos Tibor olig néhány év alatt befutott. Európászerte ismert nemzetközi sztárjaivá lettek a hangverseny-pódiumon elért sikereik mellett a gramofonok és a rádiók is és hírnevük ma már a világhírű amerikai Leyston Johnstone jazz-duóéval vetekedik. Mocsányi László és Lakos Tibor néhány évvel ezelőtt jazz-duóvá „egyesültek”. Célul tűzték ki: mulattatni, vidámságot kelteni a jazz nyújtotta eszközök és lehetőségek felhasználásával. Céljukat sikerült is tökéletesen elérniük, ez magyarázza meg sikereik és népszerűségük titkát Mocsányi és Lakos jazz-humoristák. Ők ketten meg a zongora, amelyen Mocsányi ördögös virtuozitással hozza ki a legváltozatosabb hanghatásokat, teljes jazz zenekart pótolnak. Csodálatos hangszerutánozó készségük, abszolút muzikalitásuk és ritmusérzékük egyedülállóvá teszik e nemben nyújtott produkcióikat.

Humoruk sohasem erőltetett vagy mesterkelt, hanem szinte kiapadhatatlan forrása a meglepő fordulatoknak, kacagtató ötleteknek, amelyekkel minden egyes számuk hatását a maximálisra fokozzák.

Mindig mosolyognak. A mosoly náluk nem póz, hanem a derűs világnézet, tökéletes lelki harmónia kifejezőjeként ül ajkukon. Kifejezője annak, hogy mulattatni, megnevettetni, derűt, vidámságot kelteni náluk lelkü szükség, hivatás, melynek művészetüket maradéktalanul szolgálatába állították.

Mocsányi és Lakos slágerdalokat énekelnek, slágereket parodizálnak, a zenét és szöveget azonban csak eszközül használják fel arra, hogy minden egyes slágerből egy-egy vidám jelenetet alkossanak, valóságos kis operettet, amelyben hangszerelőt, szövegírókat, szereplőket, zenekart mind ők maguk helyettesítik. Öt-hatféle hangon énekelnek, hatalmas jazzzenekar hanghatásait megtévesztő hűséggel utánozzák, valósággal szeniorozott jelenetű alakítják az egyszerű slágerdalt.

Mocsányi-Lakos körutjuk alkalmával Baját is utba ejtik és f. hó 23-án, hétfőn este 8 órai kezdettel tartják meg előadó estjüket az Urániában P. 2. 150. 1 és 50 fill. helyárok mellett. Előjegyzéseket elfogad az Uránia.

Rádió.

Hétfő, február 23.

2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.
4:00: Asszonyok tanácsadója.
4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés
5:00: Bevilacqua-Borsody Béla dr. előadása.
5:30: Hangverseny.
6:15: Német nyelvoktatás.
6:50: Tóth László előadása.
7:25: A Mándits-szalonzeneke hangversenye.
8:25: Ödry Árpád előadójestje.
9:45: Cigányzene.
Utána: Pontos időjelzés, hírek. Majd a m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

4244 szám 1931. vejr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1929. évi Pk. 14701. számú végzése következtében dr. Knézy Lehel bajai lakos ügyvéd által képviselt Bajai Faker. Vállalat bajai cég javára bajai lakos ellen költségek tőke és több követelés jár. erejéig a bajai kir. járásbírósnak 1929. évi P. 4514. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőknél 1929. évi szept. hó 12-én lefoglalt 1450 pengőre becsült ingóságokra a bajai kir. járásbírósnak fenti számú

URÁNIA

Február 23-án, hétfőn este 8 órakor

Mocsányi-Lakos

The Two Jazzers

hangversenye.

Szenzációs ujdonságokkal személyesen lépnek fel

Mocsányi László és Lakos Tibor,

hogy 2 és fél órán át derűségben tartsák a közönséget.



Az előadás pontosan kezdődik.

végzése folytán az árverés elrendeltetvén. Végrehajtók, továbbá a foglalási könyvből ki nem tűnő más foglaltatók is, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében: Bajaszentivánhoz tartozó Koppánypusztai leendő megtartására határidőül 1931. márc. 2-án délutáni három órája tüzetik ki, amikor a bíróság legfoglalt butorok, csikó, számár, kocsi, hám s egyéb ingóságokata legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fogom adni.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző 10-ik napon költségek előlegezése mellett érdekeltek bírósági szakértőt kérhetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi február 12-én.

Drescher

kir. jbir. végrehajtó.

Laptulajdonos: Corvin-nyomda.

la POROSZ diókoksz

Pécsi tojásszén (bulett) változatlan áron.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések

Eternit Udvar

BAJA
Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

Eladó olcsón, sürgösen
hat kis hold

szántó

a vrányosi dűlőben és 647 öl szőlő és 1021 öl szántó a jaukól dűlőben. Bővebbet: dr. Stern József ügyvédi irodájában Baja, Mátyás király tér 10. sz.

Butorozott szoba

olcsón kiadó.
Megtudható: özv. Reiner Józsefnél, Kossuth L.-u. 7.

Egy butorozott szoba
fürdőszoba használattal

kiadó.

Cím a kiadóban.

Értesítés!

Üzlethelyiségnek a főtérre eső részéből egy megfelelő

bolthelyiség kiadó

Diamant Lajos városi székház.

ÉRTESITES.

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy a fővárosi mintára az **ELSŐ BAJAI ÉTKEZDE, KÁVÉZÓ s FALATOZÓ** ugyancsak olcsó ebéd és vacsora akciót indít tisztviselők és kiszármazott kereskedelmi s egyéb alkalmazottak részére. Ugynevezett amerikai rendszert lépteték életbe: t. i. egész napi ellátást biztosítunk mindazoknak a családoknak, vagy magánosoknak, akik nem érnek rá a főzés gondjával bajlódni, vagy szakácsné, cseléd hiányában nem akarnak otthon háztartást vezetni.

Az új rendszer a következő:

1 kifogástalan ebéd, mely áll leves, sült körettel, főzelék és tésztából, 1 P 40 f, 1 P 20 f, 1 P. Étlap szerint választható, esetleg házhöz is küldjük. Egész napi étkezés 2 P 20 fill. Ezt lehet naponta is igénybe venni, ha reggel 9 óráig bejelentik. Allami vagy városi alkalmazottak, vagy azok családjaik külön 10 százalékos engedménnyel részesülnek.

Kérjük a n. é. közönséget, hogy üzletünknek az étkezés terén bevezetett ezen újításait igénybe venni szíveskedjék.

Tisztelettel

Goldberger Sándor szakács
kávézó, étkező és falatozó
Prohászka Ottokár-utca 3.

Kiadó üzlethelyiség.

A Fischer-féle alapítványi házban,
a **Fecske áruház-féle**
üzlethelyiség

május 1-étől kezdve kiadó. Zárt írásbeli ajánlatok **KLEIN REZSŐ** urhoz, a Fischer-alapítványi ház gondnokához címezendők és adandók be.

Ha még nem vett kivaló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
UTRY-hoz
Erzsébet kir. né-u. 38. Tel. 280.

60 év óta fennálló jóforgalmu
vegyeskereskedés
házzal együtt
eladó. — Cím a kiadóban.

3 drb. amerikai rendszerű
egércsapda
P 036

kapható:

Utry-nál

Erzsébet kir.-u. 38. szám

Baján, Mátyás király-tér
10 sz. házban egy
üzlethelyiség
május 1-re kiadó.

Irodahelyiségnek, vagy trafiknak
is alkalmas.

Ugyanott 1 ajtó és 1 ablak rollókkal azonnal eladó. Megtekinthető Horváth Akos üzletében. Érdeklődni a bérletre lehet: Nagybaracsán Herschkovits Izidornál. — Telefon 7

Febr. 16-tól f. br. 23-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva
áll a közönség rendelkezésére.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek.
Hacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Barmily gyártmányu készüléket a Bruszt-féle Rádióházban

szerezhet be
legelőnyösebben. (Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Akácfa

Akác hasáb ab telep ölenként
P 56—

1. oszt. Akác gömb ab telep ölenként
P 50—

1930. évi őszi vágásu.

Kapható:

Zatanyics Antal

tűzfakereskedőnél. — Falep: Szentjánosi-út. Gázgyár előtt.
Telefon: 91. sz.

CORVIN-NYOMDA BAJA

Mátyás király-tér 10. — Telefon 164

Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok

gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.